

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

источник "Пятрас"

№ п/д.

29139

29

197

марта 80 г.

имя Медекша

По делу

на "Противника".

Запись с магнитофонной ленты
 Магнитофонная запись после обработки
 уничтожена

О Линасе Коялисе

После прибытия в Чикаго, источник был встречен в аэропорту дальними родственниками своей жены Дочкусами и в тот же день был в гостях у Киселюсов (жены Киселюса и Дочкуса - родные сестры матери жены источника). Отдохнув несколько дней, источник стал знакомиться с городом. Помощь в ознакомлении с Чикаго и другими городами США ему оказывал Пятрас Киселюс младший, который, созвонившись по телефону со своими друзьями в Вашингтоне и Нью-Йорке, устроил источнику четырехдневную поездку в эти города (по два дня в каждом городе).

Утром 10 января с.г. Пятрас Киселюс проводил источника в аэропорт и посадил в самолет, вылетающий рейсом на Вашингтон. В Вашингтонском аэропорту источника встретил и провел с ним весь этот день Юргис Шараускас. Вечером отвез источника на ночлег на квартиру Линаса Коялиса.

У Коялиса в гостях были его друзья, литовцы по национальности (фамилии источник не запомнил). Они рассматривали фотографии, сделанные на ІУ Всемирном конгрессе литовской молодежи. Источник заметил, что выросшие в Америке дети литовских эмигрантов, в том числе и Л.Коялис, считают себя больше американцами чем литовцами.

КГБ ЛИТ. ССР	
1 ОТДЕЛ	
№ 2247	
17	04
1980 г.	

Линас Коялис рассказывал источнику, что с февраля 1979г. работает в аппарате сенатора от штата Пенсильвания. Сначала он отвечал на письма жителей Пенсильвании, направленные сенатору. Каждый сенатор США получает от избирателей очень много писем по самым различным вопросам. Задача Л.Коялиса и других помощников сенатора заключалась в том, чтобы выбрать из 400 имеющихся вариантов стандартных ответов подходящий, сделать его копию, поставить факсимиле сенатора и отправить письмо в адрес соответствующего избирателя. Лишь изредка приходилось писать и печатать нестандартные письма.

Сейчас у Л.Коялиса более важные обязанности, он готовит материалы для выступления своего сенатора.

На следующее утро Л.Коялис повез источника показать место своей работы в здании Капитолия. При входе в здание он предъявил полицейскому свой пропуск, источника пропустили с ним без какой-либо проверки. Коялис показывал залы заседаний Сената США, Палаты представителей конгресса США, кабинет, в котором он работает. Это большая комната разделенная на секции стеклянными перегородками 1,5 м. высотой, каждый человек работает в своей секции. С помощью компьютера каждый работник может, не сходя с рабочего места, получить информацию по самым различным вопросам. Коллеги источника (в штабе сенатора около 20 чел.) во время посещения источника не обращали на него никакого внимания. В тот день сенатор от штата Пенсильвания был в отъезде и Л.Коялис чувствовал себя вольготно. После показа своего кабинета он повел ис точника пообедать в столовую радиостанции "Голос Америки" (вход туда свободный). Л.Коялис провел источника в литовскую секцию и представил ему сотрудников, находившихся там. Показывал аппаратную, где как раз в это время (в 12 час. дня) проходила трансляция новостей на литовском языке. Среди работников литовской секции были Петрутис, сравнительно пожилой человек (он знаком с Дочкиусами), Йргис Брадунас, блондинка лет 25-ти и женщина лет сорока, читавшая последние известия Работники радиостанции задавали вопросы о т.н. "русификации" Литвы. После короткого пребывания на радиостанции и обеда в столовой, Л.Коялис с источником вернулись в здание Конгресса. Затем Коялис позвонил по телефону своей знакомой Асте, литовке по национальности

и попросил, чтобы она заняла источника до отлета в Нью-Йорк (фамилии Асты источник не знает). С Л.Коялисом источник обменялся адресами, пообещав что-нибудь прислать из Литвы (адрес Линаса Коялиса :::

Л.Коялис - откровенный человек, добросердечный по характеру, старался все показать и объяснить. Своей работой в Сенате не кичится. Недоволен своей зарплатой (1300 долларов в мес.), рассматривает свою нынешнюю работу как трамплин для получения лучшего места. Рассказывал, что на работу к сенатору он попал после окончания университета (изучал политические науки) по рекомендации хорошего знакомого своего отца - конгрессмена от штата Пенсильвания. У Л.Коялиса три сестры, родители пенсионеры (проживают в штате Калифорния) собираются в поездку в Гонконг, хотят привезти оттуда какой-то дорогой ковер. Линас Коялис в Вашингтоне снимает двухкомнатную квартиру с ванной и кухней в многоэтажном доме, за которую платит 245 долларов в мес. Коялис в прошлом приезжал в Литву, намерен когда-нибудь еще раз посетить нашу республику.

В два часа дня Л.Коялис рас прощался с источником и передал его вышеупомянутой Асте, с которой он осмотрел здание Пентагона и Арлингтонское кладбище. Она же отвезла источника в аэропорт и посадила в самолет, вылетающий в Нью-Йорк.

Аста замужем за литовцем, работающим в службе иммиграции и натурализации (во время пребывания источника в Вашингтоне муж Асты находился в командировке). Проживает в Вашингтоне около двух месяцев, приехала сюда к мужу после окончания университета. В настоящее время она посещает курсы секретарей-машинисток, после окончания которых постараётся устроиться на работу в Сенат по рекомендации Л.Коялиса.

В пять часов дня Аста отвезла источника в аэропорт и, забочась о том, чтобы он быстрее попал в Нью-Йорк, перерегистрировала его билет на рейс другой авиакомпании, более удобный по времени. Адресами с источником она не обменялась.

Пятрас

Справка: Аг."Пятрас" находился в США по частной визе, по приглашению дальних родственников своей жены Дочкусов с 14 дек¹⁹⁷⁹ по 12 января 1980.
Задание: направить Л.Коялису фотографии, сделанные во время пребывания в Вашингтоне и несколько книг на лит.яз. с просьбой часть из них передать Асте в знак благодарности за оказанный прием и постараться узнать от него фамилию Асты.

Начальник I отд-я I Отд.КГБ ЛССР
подполковник

Медекша

С.Медекша